



[历史一刻]

全国象棋亚军
刘欢创造河南女子最好成绩

刘欢曾在2004年全国个人锦标赛上夺得过第三名的成绩,12岁就跻身全国大师,也算创造了全国女子大师年龄最小的纪录。不过在本届个人赛上,她仅以小组第八名的身份勉强进入决赛,其在决赛圈中的比赛并不为人们看好。

决赛首局对阵王琳娜,几乎所有的人都看好王琳娜,无论从以往战绩还是从大赛经验上看,王琳娜都更胜一筹。两人比赛当天,河南启福象棋队其他参赛选手的比赛已经提前结束,当天下午要买票回郑,领队单红钦买票时也是十分犹豫:买还是不买刘欢回郑的票?输了,自然和队友一起回家;赢了,留下继续比赛没得说。结果刘欢红方战胜王琳娜,其淋漓杀招令人侧目,其结果也令所有人大跌眼镜。第二局斩下文静后,刘欢在第三局对阵唐丹。这两年,唐丹势头极猛,想战胜她谈何容易。对于这场比赛,有网络媒体人士开出1:1000的赔率,无外乎表明一种态度:刘欢不可能战胜唐丹。当时就有一位象棋大师调侃道:我押刘欢1000元,如果赢了,我就能得100万。结果刘欢在慢棋中后手顶和唐丹,在加赛快棋中又后手战胜唐丹。先后在决赛圈淘汰王琳娜和唐丹这两位中国女子象棋标志性的人物,刘欢的名字开始闪亮赛场和各大象棋网站。

楚河刘名 汉界欢歌

2004年,12岁跻身全国象棋大师之列
2008年,16岁创造河南女子象棋最好成绩



2008年11月中旬,广东佛山,传奇英雄黄飞鸿故里上演了一场没有硝烟的战争:楚河汉界,一分天地为二,马嘶炮鸣,两方博弈千里。2008年全国象棋个人锦标赛就此拉开战幕。英雄故里果然是奇迹诞生之地,来自河南的小将刘欢连斩数位象棋大师于马下,荣获女子组亚军,创下了河南象棋史上女子棋手的最高纪录。年仅16岁拿下全国亚军,有人称她为天才少女,但这位南阳镇平的小姑娘却摇摇头:我是有些天分,但不是天才。自信而不自大,自谦而不自卑。让我们轻轻走近这位象棋大师,也许,她的象棋轨迹中有些天才的痕迹。

晚报记者 秦明伟 牛志强/文
白 韬/图

[个人专访]

我有天分,但我不算天才

得了个全国亚军,战胜了王琳娜、唐丹等名手后,回到郑州、回到河南启福象棋队驻地,刘欢脸上笑容灿烂,记者在采访过程中,一直在分享着她的那份开心。虽然有着女孩子特有的内秀气质,但她毕竟才16岁,这样的事哪能不开心?不过在与记者交谈中,一些关键问题的认识上她还是非常清醒。

记者:有人说,你和唐丹将是一辈子的对手,是这样吗?

刘欢:还不敢这么说吧,先赶上她们,再超过她们是我的奋斗目标。

记者:你的棋风是什么?在什么地方比较厉害?

刘欢:我的中后盘还可以,我喜欢残局攻杀,就是布局差一些。

记者:唐丹此前被誉为天才少女,现在有人评价你才是天才少女,对此你怎么看?

刘欢:我从来没那么想过。我只是觉得自己还算比较勤奋,不过不是特勤奋。

记者:那你觉得自己的天分如何?

刘欢:我感觉我下象棋还可以,但是天才实在谈不上。

[取胜之匙]

好的练棋氛围造就了我

“刘欢这次夺得亚军是咱河南象棋界的头等大事,不过我更看好刘欢以后的潜质,有河南象棋队这样的好氛围,她应该百尺竿头更进一步。”现任河南启福象棋队主教练、河南象棋界知名人士王聚群这样评价道。“刘欢决赛的一步步,我都有些精疲力竭的感觉。”一直陪着刘欢比赛、不停地为其出谋划策的河南象棋队老教练李林这样感慨。可以说,刘欢所取得的成绩离不开这些河南教练的培养和好的象棋氛围。

目前河南象棋队的成员都是年轻棋手,采取的是集中训练,这样的训练方式在全国象棋队伍中也是不多见的。但对于象甲新军的河南象棋队来说,这样的训练方式非常合适,大家在一起练棋,水平提高得快,连外省的许多年轻棋手也都很羡慕这样的训练方式,刘欢也是这种训练方式的最大受益者。

“经常和队内的男棋手一起训练、下棋,我感觉我的水平有明显提高。”刘欢这样告诉记者。回顾整个个人赛历程,刘欢自己总结道:这次感觉棋的内容比以前要好。

[象棋之路] 当年学象棋只为上大学

南阳镇平县城,家境一般,像许多人家一样,刘欢过着普通人的生活。小时候的刘欢对象棋没有一点兴趣,不过爸爸是个棋迷,棋力虽一般,但下棋上瘾,在县城马路边的地摊、茶馆里到处可见他和别人下棋的身影。“一个偶然的机,爸爸听说金海英特大因为拿到特级大师去北大读书了,所以他也想让我学棋,如果能拿个大师什么的,也能上大学。”刘欢回忆道。

刘欢8岁那年,父亲反复做妈妈和亲戚的思想工作,最后家里人才勉强同意刘欢学棋。就这样刘欢开始踏入象棋之路。刘欢最早的启蒙老师是她的父亲,“比我学得早一些还有我爸爸的一个朋友的儿子,一个月以后我跟那个哥哥下棋,他就下不过我了”。这是刘欢在象棋上的天分的第一次展

露,从那时开始,刘欢的父亲就下定决心要让刘欢在象棋上下出名堂。

此后,刘欢的父亲几乎把所有的精力都用在了她身上,买棋书,找教练,“杨立东叔叔(镇平高手)教了我有半年,后来,他觉得教我有些困难了(并不是下不过我),就给我爸爸介绍了李林老师。”刘欢说道。李林是河南象棋队的老教练,就这样刘欢一直跟着李林老师在象棋界里摸爬滚打到现在。

“那你现在在全国亚军了,还打算去上学吗?”记者和刘欢打趣道。“棋是一定要下的,但我也肯定会上学。”现在上大学对刘欢来说已经不是一个梦想,而是一个触手可及的果实,原来一个人成名的理由和机缘竟是如此的简单,不过刘欢也坦承目前下好棋才是第一要务。

河南南阳市镇平县人,1993年出生。2002年首次参加省级象棋比赛即获得第四名;2003年全国象棋等级赛第三名;2003年全国象棋个人赛第五名;2004年全国象棋个人赛季军,晋级为“中国象棋大师”;2008年全国象棋个人赛亚军。

刘欢

[采访手记] 惶惶如梦

河南的象棋选手还没有一个能像刘欢这样令河南人扬眉吐气。再回头来看刘欢在决赛中所遇到的对手,无一不是“强悍”之辈,王琳娜,特级大师,全国等级分排名第一,有中国象棋女子第一人之称;文静,国家大师,象棋男子“特大”许银川的妻子,经常有大名鼎鼎的许银川做“陪练”,实力自是不容小觑;唐丹,特级大师,被誉为天才少女,去年获全国个人锦标赛冠军,已经渐有取代王琳娜“全国第一人”之势;尤颖钦,年届三十的老特级大师,全国个人赛前六名的常客。

看到刘欢面对的这些对手,无论是赛前还是赛后都感觉惶惶如梦境一般,说实在,刘欢夺得亚军有爆冷的成分,但也从另外一面体现了她的个人才华。在许多象棋网上,有网友发帖评价刘欢才是真正的天才少女,其所取得成就时的年龄比有“天才少女”之称的唐丹还要早。面对这些声音,刘欢很自谦:我是比较勤奋,但不是特勤奋。我是有些天分,但称不上是天才,小小年纪的她能有如此见地,的确让人刮目。

百业服务

2008“健晨杯”全国中老年剑拳操公益大赛总决赛圆满落幕

日前,由中国健康教育项目推广工程·睡眠健康教育协作中心、中国健康教育协会项目推广办公室联合发起,深圳市金士吉康复用品科技有限公司全程独家赞助的,2008“健晨杯”全国中老年剑拳操公益大赛总决赛在深圳市华夏艺术中心演播大厅圆满举行。原卫生部、深圳市地方政府、广东省体育界、深圳市老年协会的十余位领导和嘉宾出席了本次活动,与现场一千

多名观众一起,欣赏了由全国各地中老年朋友送上的精彩演出。

“健晨杯”是专门为中老年朋友量身定做的群众性公益大赛,是落实“健康121工程”,树立全民健康生活方式的重要举措。大赛以传统的剑、拳、操、舞为比赛项目,目的在于弘扬中华传统文化、推广奥运精神,树立健康的生活方式。迄今为止,大赛已连续成功举办三年,在全国

20多个省市200多个城镇产生了广泛影响,并以其公益性、群众参与性、独特性而广受中老年人欢迎和社会各界好评,成为我国中老年人健康教育和健康生活的一大空前盛事,建成了“大众的‘健康+娱乐’”的生活平台。

来自江西南昌的李葡英老人凭借《42式太极拳》从众多杰出的参赛选手中脱颖而出,获得2008“健晨杯”总决赛的冠军,赢得

由深圳市金士吉康复用品科技有限公司赞助的免费国外游。深圳市前海社区老年协会绿叶舞蹈队的老人们则凭借团队的出色发挥,拿到了丰厚的健晨高科技健康睡眠用品。河南、河北、山东、江西等地的参赛者各有奖项收入囊中。

“健晨杯”官方网站(www.jccup.com <http://www.jccup.com>)对本届“健晨杯”总决赛精彩赛况和历届“健晨杯”大赛,都有精彩、详尽的报道,本次总决赛所有奖项也在“健晨杯”网站进行公示。

贝雷塔壁挂炉 | 意大利原装进口冷凝式壁挂炉尊贵上市

宇晨暖通
尊者系列:适用于250m²至350m², 专为大户、别墅定制
精巧、诺曼系列:适用于150m²至240m²
英俏系列:适用于80m²至200m²

贝雷塔壁挂炉能为各种户型提供优越的采暖方案,使您尽享舒适的采暖效果!

公司商用锅炉部能为各机关、洗浴美容、足浴城、宾馆提供采暖热水、蒸汽等各种系统的设计、安装及售后一条龙服务。

宇晨送温暖
特价暖气片等你拿

河南总代理 河南宇晨暖通设备工程有限公司 地址:郑州市东大街343号 电话:0371-67271222

网络支持:商都采暖网 www.371cn.cn